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ATA DA 15ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 1ª 
SESSÃO ANUAL DA 15ª LEGISLATURA 16 DE MAIO DE 2017, AS 19h00. 

 
As dezenove (19) horas do dia dezesseis (16) de maio de dois mil e dezessete 
(2017), no Plenário Carlos Roberto Abreu Moreira da Câmara Municipal de São 
Félix do Xingu, Estado do Pará, sob a direção da Mesa Diretora representada 
pelos vereadores Sílvio Alves Coelho (PDT) - Presidente, Fernando Silva de 
Lima (PHS) – 1º Secretário ad hoc, João Batista Alves de Abreu (PHS) 2º 
Secretário ad hoc; com a presença dos vereadores: Gérsica da Silva 
Magalhães (PDT); João Batista Alves de Abreu (PHS); José Alex Vilela Neto 
(PROS); Lenildo Mendes dos Santos Sertão (PSC); Osmar de Paula Vieira 
(PSD); Raylson de Sousa Teixeira (PP); Vicente Alves de Paula (PHS) e 
Vilsom Barbosa de Sá (PMDB). O presidente justificou a ausência do vereador 
Sercino Evangelista Cristo (PT) que se encontra em tratamento médico fora do 
município e dos Vereadores Adilson da Santa Fé (PDT), Carla de Sousa 
Pereira (PSL), Evaldo Lemes (PMDB), Maria Edna de Oliveira (PSDB) que 
estão em viagem parlamentar a Brasília-DF. O presidente convidou para 
compor a tribuna de honra, os senhores: Adalto Ferreira Marques – 
Empresário; Quécio Rodrigues da Silva – Presidente da Colônia de 
Pescadores Z-65; Walterlins da Silva Paiva – Professor. Em seguida, 
convidou os presentes para ficarem de pé em reverência as bandeiras 
nacional, estadual e municipal e designou o senhor Ver. Raylson da Saúde 
(PP) para fazer a leitura de um versículo bíblico no livro de Salmos 46. Após, 
invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 15ª Sessão Ordinária do 1º 
Período Legislativo da 1ª Sessão Anual da 15ª Legislatura, em 16 de maio de 
2017 – pediu que se assentassem. Ato seguinte declarou iniciada a fase 
destinada ao EXPEDIENTE. Determinou a 1ª Secretária a leitura das matérias 
constantes: 1 - Ofício n. 309/2017-GPM/SFX, que solicita retirada de pauta e 
devolução do  Projeto de Lei Complementar n. 001/2017-GPM/SFX, que cria 
a Secretaria Executiva de Mineração, Agropecuária e Indústria Sustentável 
(SEMAGRIS) no âmbito do município de São Félix do Xingu – PA e dá outras 
providências; 2 -  Ofício n. 269/2017-GPM/SFX, que encaminha Projeto de 
Lei n. 004/2017, que dá nova redação a dispositivos da Lei n. 385, de 3 de 
julho de 2009, que regulamenta o conselho municipal de meio ambiente e 
fundo de meio ambiente e dá outras providências; 3 - Parecer n. 005/2017, da 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, sobre o Processo n. 
008/2017, que capeia o Projeto de Emenda a Lei Orgânica no. 001/2017, que 
acrescenta o Art. 147A, para tornar obrigatória a execução da programação 
orçamentária, e dá outras providências; 4 - Requerimento nº. 089/2017-
CMSFX, de autoria do Vereador Fernando Silva de Lima (PHS) que requer da 
Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, que oficie ao Município de São Felix 
do Xingu, através da Secretaria Municipal de Administração e Planejamento 
(SEMAPLAN), que realize levantamento socioeconômicos com o objetivo de 
propor projeto que disponha sobre o reajuste e reestruturação do Plano de 
Cargos, Carreira e Remuneração dos profissionais lotados na Secretaria 
Municipal de Obras (SEMOB); 5 - Requerimento nº. 090/2017-CMSFX, de 
autoria do Vereador Raylson da Saúde (PP) que requer da Mesa Diretora, 
ouvido o Douto Plenário, que se oficie ao Município de São Félix do Xingu, 
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através da Secretaria Municipal de Obras, Transporte e Urbanismo (SEMOB), 
que realize obras de recuperação da vicinal que liga a região do Km 14 às 
aldeias indígenas Krimeinu e Moxkarakô; 6 - Requerimento nº. 091/2017-
CMSFX, de autoria do Vereador Vicente Jacaré (PHS) que requer Mesa 
Diretora, ouvido o Douto Plenário, que oficie ao Município de São Felix do 
Xingu, através da Secretaria Municipal Obras, Transporte e Urbanismo 
(SEMOB), que acione junto ao Departamento de Iluminação Pública (DIP), que 
realize as obras de manutenção do sistema de iluminação pública na localidade 
do Residencial Xingu, especificamente reposição de lâmpadas; 7 - 
Requerimento nº. 093/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Alex Vilela 
(PROS) que requer  Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, que oficie ao 
Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Executiva de Educação 
(SEMED), que realize obras de construção da EMEF Sementinha do Saber, 
localizada na região conhecida como Mula Preta, PA Arapari; 8 - 
Requerimento nº. 094/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Alex Vilela 
(PROS) que requer  Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, que oficie ao 
Município de São Felix do Xingu, através da Secretaria Executiva de Educação 
(SEMED), que realize obras de construção da EMEF Jesuíta, localizada na Vila 
Sudoeste; 9 - Requerimento nº. 100/2017-CMSFX, de autoria do Vereador 
Batista Abreu (PHS) que requer da Mesa Diretora, ouvido o Douto Plenário, 
que oficie ao Ministério da Justiça, que efetue liberação do trânsito para 
transporte e escoamento de produtos, além de colheita, por meio da via e 
ponte interditada que dá acesso a região da Apytereua (Paredão), na Base 1, 
Distrito Taboca, município de São Félix do Xingu - PA. Haja vista, que a 
comunidade que ali residia está impedida de produzir e até o momento não 
foram indenizadas pelo ato de reintegração de posse; 10 - Indicação n. 
039/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Fernando Silva de Lima (PHS) que 
indica ao Município de São Felix do Xingu na representação da Secretaria 
Municipal de Governo - SEMAGOV, a necessidade de enviar a Câmara 
Municipal projeto de lei para autorização legislativa para doação de área 
urbana para a Associação Centro Nazaré Esporte Clube, São Felix do Xingu – 
Pará; 11 - Indicação n. 040/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Fernando 
Silva de Lima (PHS) que indica ao Município de São Felix do Xingu na 
representação da Secretaria de Meio Ambiente e Saneamento (SEMMAS), que 
efetue a reativação do sistema de abastecimento de águas do bairro São José; 
12 - Indicação n. 041/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Vicente Jacaré 
(PHS) que indica ao Município de São Felix do Xingu na representação da 
Secretaria Municipal de Obras, Transporte e Urbanismo (SEMOB), que junto ao 
Departamento Municipal de Transito (DMT), a necessidade de construir 
estacionamentos para veículos em frente a Igreja Católica São Félix; 13 - 
Indicação n. 042/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Raylson da Saúde 
(PP) que indica ao Município de São Felix do Xingu na representação da 
Secretaria Municipal de Obras (SEMOB) a necessidade de realizar a 
manutenção das pistas de pouso, por meio de serviços de  trator do tipo 
motoniveladora, das aldeias Kokraxmorô e Pykararankrê; 14 - Indicação n. 
043/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Raylson da Saúde (PP) que indica 
ao Município de São Felix do Xingu na representação da Secretaria Municipal 
Administração e Planejamento (SEMAPLAN) que encaminhe projeto a esta 
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Casa, que disponha sobre a regularização ou reajuste do piso salarial dos 
profissionais lotados como garis e margaridas no município; 15 - Indicação n. 
044/2017-CMSFX, de autoria do Vereador Delegado Caveira (PSC) que indica 
ao Município de São Felix do Xingu, na representação da Prefeita Municipal, 
que realize a implantação de um Centro de Capacitação em Informática no 
município de São Félix do Xingu; 16 - Indicação n. 045/2017-CMSFX, de 
autoria do Vereador Delegado Caveira (PSC) que indica ao Município de São 
Felix do Xingu, na representação da Prefeita Municipal, que junto a Ouvidoria 
do Município, tomem medidas quanto a desburocratização, agilidade e 
eficiência no site do Portal da Transparência da Prefeitura Municipal. Ato 
seguinte, declaro iniciada a fase destinada ao ENCAMINHAMENTO. 
Discussão e votação única do seguinte parecer: 1 - Parecer n. 005/2017, da 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, sobre o Processo n. 
008/2017, que capeia o Projeto de Emenda a Lei Orgânica no. 001/2017, que 
acrescenta o Art. 147A, para tornar obrigatória a execução da programação 
orçamentária, e dá outras providências. Como não houve manifestação, 
declarou APROVADO por unanimidade, pelo processo simbólico. Em seguida 
discussão e votação única e global dos seguintes requerimentos: 1 - 
Requerimento n. 089/2017-CMSFX de autoria do vereador Fernando Silva de 
Lima (PHS); 2 - Requerimento n. 090/2017-CMSFX de autoria do vereador 
Raylson da Saúde (PP); 3 - Requerimento n. 091/2017-CMSFX de autoria do 
vereador Vicente Jacaré (PHS); 4 - Requerimento n. 093 e 094/2017-CMSFX 
de autoria do vereador Alex Vilela (PROS); 5 - Requerimento n. 100/2017-
CMSFX de autoria do vereador Batista Abreu (PHS) e outros. Em discussão: 1 
- Ver. Batista Abreu (PHS) – cumprimentando defendeu seu requerimento, 
onde aborda junto ao Ministério da Justiça, que efetue liberação do trânsito 
para transporte e escoamento de produtos, além da colheita, por meio da via e 
a ponte interditada que dá acesso a região da Apyterewa (Paredão), na Base 1, 
Distrito Taboca, município de São Félix do Xingu - PA. Haja vista, que a 
comunidade que ali residia está impedida de produzir e até o momento não 
foram indenizadas pelo ato de reintegração de posse; 2 - Ver. Alex Vilela 
(PROS) – defendeu seus requerimentos, abordando a necessidade de 
investimentos na área da educação, objetivando qualidade e eficiência, 
recorreu a SEMEC, que realize obras de construção da EMEF Sementinha do 
Saber e da EMEF Jesuíta, ambas em zona rural; 3 - Ver. Raylson da Saúde 
(PP) – defendeu seu requerimento, registrando que a vicinal que liga a região 
do Km 14 às aldeias indígenas Krimeinu e Moxkarakô dá acesso às 
comunidades indígenas citadas e a outras localidades que dependem dessa 
vicinal para o escoamento de seus produtos. Por ser uma via bastante utilizada 
se faz necessário investimentos em sua manutenção; 4 - Ver. Vicente Alves de 
Paula (PHS) – defendeu seus requerimentos, considerando a real necessidade, 
devido ausência da iluminação pública, e levando em conta a sua importância 
para a segurança dos transeuntes e principalmente os estudantes que 
frequentem aulas noturnas, apelando a SEMOB, que recorra junto ao DIP, que 
realize as obras de manutenção do sistema de iluminação pública na localidade 
do Residencial Xingu, especificamente reposição de lâmpadas, como consta no 
Orçamento Municipal; 5 - Ver. Delegado Caveira (PSC) – defendeu suas 
indicações, onde indica a implantação de um Centro de Capacitação em 
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Informática no município de São Félix do Xingu. Explanando que na atualidade, 
o conhecimento em informática se torna obrigatório, algo básico e necessário, 
pois praticamente tudo hoje em dia é feito por computadores, ou sistemas 
informatizados, porém nem todos têm conhecimento, inclusive Jovens que 
estão saindo do ensino médio, diante disso que sejam oportunizado esses 
serviços a esses e outras pessoas carentes que necessitam. Abordou ainda em 
sua outra indicação, que notamos no Site do Portal da Transparência, falta de 
informações, dificuldades em acessar as licitações, burocratização tornando 
assim quase que impossível o povo que tem dificuldades em tecnologia ter 
acesso às informações. Diante disso solicita a inclusão do povo a partir desse 
pedido de desburocratização e simplificação do Portal, não no sentido de ser 
simplista, mas em questão de ser inclusivo e não exclusivo. 6 - Ver. Fernando 
Cabeludo (PHS) – defendeu seu requerimento, onde apresenta a atual situação 
dos profissionais da secretaria de obras, no que concerne aos seus 
vencimentos, que se encontram defasados, ante a outras municipalidades, 
diante disso solicitou ação do Poder Executivo nessa demanda. Abordou ainda 
a necessidade de reativação e limpeza do sistema de abastecimento de águas 
do Setor São José, justificando que no verão os moradores necessitaram de 
bastante água para hidratação. E ainda sobre a associação centro nazaré 
esporte clube, apresentou a entidade, justificando que a mesma tem 
contribuído imensamente para o "resgate" de jovens e adolescentes, 
promovendo políticas voltadas aos mesmos, utilizando da prática esportiva 
para tal, ante a isso que o Poder Executivo se sensibilize e disponha sobre a 
doação de área urbana para essa associação. Após discussão, o presidente 
colocou em votação pelo processo simbólico, onde declarou todos os 
requerimentos APROVADOS, por unanimidade. Ato seguinte declarou iniciada 
a fase da TRIBUNA POPULAR para os inscritos: 1 - Adalto Ferreira Marques 
– Empresário – Transparência do atos e gestão da Câmara Municipal: 
Cumprimentando, manifestou sua satisfação quanto aos atos da atual gestão 
do Poder Legislativo, justificando que essa legislatura tem trabalhado com 
transparência, afirmando que se trata de uma composição de vereadores que 
transmitem respeito, registrando que hoje a Câmara transmite competência, 
credibilidade e confiança, com respeito ao dinheiro público e patrimônio. 
Informando que em gestões anteriores muito descaso havia por parte do poder 
em relação ao dinheiro e ao patrimônio público, registrando que a Câmara não 
possui credibilidade no comércio local; 2 - Quécio Rodrigues da Silva – 
Presidente da Colônia de Pescadores Z-65 – Questões voltadas a pesca de 
forma artesanal no município: Cumprimentando, abordou questões voltadas a 
pesca artesanal no município, alegando que por mais de 6 anos a frente da 
presidência da Colônia de Pescadores Z-65, nunca viu apoio ou políticas 
públicas voltadas a essa classe, no entanto há porém projeto de lei que 
legislam sobre a proibição desse tipo de pescaria. Diante disso, registrou que 
empresário municipais tem comercializado pesca de forma ilegal no município, 
informou ainda que os maiores opressores do pescado no município, não são 
os turistas mas muitos desses empresários. Abordou ainda questões voltadas 
ao Rio Fresco, clamando por "socorro", registrando a depredação por parte de 
garimpos as margens desse rio e seus afluentes. Finalizando pediu o apoio da 
Câmara Municipal na busca de melhorias para os pescadores municipais; 3 - 

mailto:camaraxingu@bol.com.br


 

 

 

Estado do Pará 
CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO FÉLIX DO XINGU 

Poder Legislativo 
Avenida Coronel Tancredo n. 670 – CEP 68380-000 – São Félix do Xingu – 

Pará 
camaraxingu@bol.com.br – 94 3435-1191 / 1602 / 1644 

 

Página  

5 

 

Diretora Legislativa 

 

 .                        
 

Walterlins da Silva Paiva – Questões voltadas a Responsabilidade Fiscal: 
Cumprimentando a todos, explanou sobre questões voltadas a 
responsabilidades fiscais, na oportunidade parabenizou ao vereador Lenildo 
Mendes "Delegado Caveira" (PSC), afirmando que é um exemplo a ser seguido 
pelos demais. Em sua fala afirmou, que algumas medidas foram tomadas 
quanto a normativas do Poder Executivo, referentes à vedação de algumas 
vantagens, no entanto, ressaltou que na Secretária de Educação, somente 
algumas pessoas recebem gratificações. Registrou ainda está passando por 
retaliações políticas, afirmou que todos devem ser tratados de forma igual. 
Afirmou que este Poder deve tomar atitudes quanto a essas demandas, caso 
contrário encaminhará ao Ministério Público. Afirmou haver práticas ilícitas pela 
atual administração no tocante a contração de forma ilegal do Poder Executivo, 
afirmando a necessidade de realização de concurso público. Ato seguinte 
declarou iniciada a fase destinada a TEMA LIVRE para os vereadores inscritos: 
1 - Ver. Vilsom Barbosa (PMDB) – Cumprimentando, parabenizou a 
presidência da Colônia de Pescadores Z-65, pela explanação e afirmou seu 
apoio a essa classe de profissionais. 2 - Ver. Vicente Alves de Paula (PHS) – 
Cumprimentando, também parabenizou a Colônia de Pescadores pela sua 
reivindicação, parabenizou ainda aos munícipes e eleitores, por terem 
escolhido esses representantes, que não medem esforços para fazer valer o 
direito do povo. E ainda ao senhor Walterlins por manifestar sua indignação. 3 - 
Ver. Delegado Caveira (PSC) – Cumprimentando, parabenizou a todos os que 
usaram da tribuna popular, pela sua manifestação, declarou seu apoio. Se 
referiu ao PLC que tratava da criação da SEMAGRIS, manifestando novamente 
sua indignação quanto a teor do projeto, e hoje parabenizou aos demais 
vereadores membros das comissões por estarem em um mesmo pensamento, 
e não admitirem que projetos dessa maneira passem despercebidos por esta 
Casa de Leis, registrou o pedido de retirada de pauta do projeto por parte do 
Poder Executivo; 4 - Ver. Osmar de Paula Vieira (PSD) – Parabenizou a todos 
os presentes, e declarou seu apoio a Colônia de Pescadores, afirmando que 
gostaria participar de reuniões junto aos mesmos para poder contribuir de 
forma integral e ainda sobre os questionamentos da sociedade, os cidadão 
podem e devem vir a este Poder e apresentar as demandas do município que 
em algumas ocasiões passam despercebidas; 5 - Ver. Alex Vilela (PROS) – 
Declarou seu apoio aos pescadores. Parabenizou a SEMOB, pelo trabalho 
efetuado na região da Cascalheira, que incansavelmente não medem esforços 
a fim realizarem seus trabalhos com eficiência, desde aos gestores e 
servidores; 6 - Ver. Fernando Silva de Lima (PHS) – Parabenizou o Executivo 
pelas secretarias de obras e de administração, pelo trabalho exercido em favor 
da região do PA Pombal, pela iniciativa de promover políticas públicas a essa 
região, especificamente pela obras nas estradas municipais; 7 - Ver. Raylson 
da Saúde (PP) – Registrou em anos anteriores ter tomado algumas medidas 
referentes a classe de pescadores, e declarou novamente seu apoio e esforço 
em reivindicar medidas quanto a solução dessas demandas. Ato seguinte, o 
presidente declarou iniciada a fase destinada a ORDEM DO DIA: Votação em 
1º Turno do Processo n. 008/2017, que capeia o Projeto de Emenda a Lei 
Orgânica no. 001/2017, que acrescenta o Art. 147A, para tornar obrigatória a 
execução da programação orçamentária, e dá outras providências. Como não 

mailto:camaraxingu@bol.com.br


 

 

 

Estado do Pará 
CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO FÉLIX DO XINGU 

Poder Legislativo 
Avenida Coronel Tancredo n. 670 – CEP 68380-000 – São Félix do Xingu – 

Pará 
camaraxingu@bol.com.br – 94 3435-1191 / 1602 / 1644 

 

Página  

6 

 

Diretora Legislativa 

 

 .                        
 

houve manifestação, o presidente submeteu a votação pelo processo 
simbólico, onde declarou APROVADO por unanimidade. Seguidamente 
declarou prejudicada a fase destinada a EXPLICAÇÃO PESSOAL, por não 
haver inscritos. Como não havia mais nada a tratar, invocou a proteção de 
Deus a bem do município e declarou encerrada a presente Sessão e convocou 
todos os vereadores para a próxima sessão Ordinária, a ser realizada dia 17 de 
maio de 2017, as 19 (dezenove) horas. E para constar eu Ver. Fernando Silva 
de Lima (PHS) 1º Secretário ad hoc ________________________ lavrei e 
assino a presente ata. Plenário Abel Nunes Figueiredo da Câmara Municipal de 
São Félix do Xingu, Estado do Pará, em 16 de maio de 2017. 
 
 
 
Ver. Sílvio Alves Coelho (PDT) 
Presidente CMSFX 
 
 
 
Ver. Fernando Silva de Lima (PHS) 
1º Secretário ad hoc 
 
 
 
Ver. João Batista Alves de Abreu (PHS) 
2º Secretário ad hoc 
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